

“保暖最重要”彰显教育温度

本报评论员 马景华

晚报观察

前一段时间,我国中东部大部地区气温持续偏低,福建、浙江等地教育部门陆续明确,保暖最重要,不再强制学生穿校服。

其中,厦门市教育局下发工作提醒:寒潮来临,各学校在

家校联系过程中可以温馨提醒学生做好防寒保暖。近期气温较低,不要强制要求学生统一穿校服。

随后,湖里区教育局在学校工作群下发工作提醒:近日常气温较低,请各校园提醒学生做好防寒保暖,不可强制学生必须穿校服或者制服入校,保暖最重要。

这些措施体现了教育部门对学生的关心和照顾,让学生

能够在寒冷的天气中得到更好的保护。教育部门尊重和关注社会关切,尊重家长和学生的需求,值得点赞。

其实,近年来每当冬季到来之时,校服不够暖和总会在舆论场上引发一波讨论。“寒冬能否不穿校服”成了许多学生和家的一种呼吁。由于学生身上穿的校服普遍轻薄不保暖,因而,不少学生和家迫切期望能够在寒冬天气,让孩子

们穿上更加保暖的衣裤。

但现实中,一些学校为了学生着装整齐划一,并没有因“天”而变,因“温”而改,依然选择让学生穿校服上学。此次,福建、浙江教育部门几乎同时发出“寒冬可以不穿校服”的通知,这无疑既体现了“以学生为本”,又彰显了“教育温度”。

我们在社会治理、学校管理等方面能不能富有弹性、充满柔性?答案是肯定的,尤其面

对的是未成年人,选择什么样的“温度”,就要充分开动脑筋了。

总之,在寒冷的天气中,学校应该以学生的健康和安为重。同时,学校也应当尊重和关注学生的需求和感受,为学生营造一个更加温暖、舒适的学习环境。

街谈巷议

致敬,青春“守”艺人!

本报评论员 向霞

据《沧州晚报》报道,泥塑、茶汤、面塑、糖画……沧州多名“00后”如今正接过非遗传承的接力棒,把传承非遗当成自己的事业,为非遗注入新的活力。

提到非遗,你想到了什么?

古老的记忆?不太熟悉的物件?民间坚持传承的手艺人?无论哪一个,或多或少都让我们觉得非遗离现代生活有点远。

让人想不到的是,现在在年轻人中间,传承非遗已成为一种潮流。某短视频平台统计显示,平台上带货成交额居前100位的非遗传承人中,有37%是“90后”,12%为“00后”。非遗传承人的年轻化,正逐渐成为一种现象级的潮流。

泊头三斋斋泥塑第五代传承人宋昊纬,今年19岁;尚食斋茶汤糕点第五代传承人白傲然,今年20岁;市级非物质文化遗产张氏面塑、张氏糖画的传承人王嘉昊,今年才17岁。他们都是妥妥的“00后”。正是因为对非遗的热爱,这些年轻人将一腔热情投入到非遗传承中来。

宋昊纬从小就跟着父亲宋长峰捏泥人,把大部分业余时间都用在了学习泥塑上;白傲然为了更好地传承茶汤手艺,专门到北京、天津的茶汤点走访学习;王嘉昊把平时画画的技术加入到

创作中来,一有时间就帮着妈妈捏面塑。传统技艺正在年轻人手中焕发新的光彩。

非遗文化之所以能够在年轻人中间实现流量变现,离不开年轻的非遗传承人投入的心血。他们积极大胆地利用新型平台,用年轻人喜闻乐见的方式传播非遗。

宋昊纬在视频平台开通了账号,直播制作泥塑的过程,讲解泥塑的历史,展示泥塑作品。白傲然在传统茶汤的口味上做了创新,于是奥利奥口味、榴莲口味等多种口味的茶汤在他的尝试下应运而生。为了让面塑得到新一代受众的喜爱,王嘉昊尝试用老手艺做新题材,使得面塑人物更灵动,更“摩登”,更符合年轻人的审美。

滚烫的青春遇到古老的非遗技艺,一场跨越时空的青春共鸣应运而生。这是一场传统文化与年轻一代的双向奔赴,是“青春有我”的全新探索。

逢盛世,当不负盛世。让非遗真正“潮”起来,是这一代“新匠人”的时代命题,也是他们的历史使命。

青春自带光芒,“00后”传承人当仁不让。致敬,青春“守”艺人!

画中话

“网络拉票”该管一管了



近日,江苏一诈骗团伙虚构“少儿艺术之星大赛”,让家长们在朋友圈拉票,引诱家长们刷钱,牟利1400万元。

有人把朋友圈戏称为“拉票圈”,把聊天群戏称为“拉票群”。网络投票虽说比

传统投票更加便利,但如此“拉票”难称“公开、公平、公正”;拉票者的“人情绑架”“金钱绑架”,更是让“比票数”变成了“比人脉”,让亲情、友情变了味。

“网络拉票”该管一管了! 据《新华日报》

回音壁

病房里75岁老人给九旬老人喂饭

近日,陕西宝鸡一位九旬老人因病住院。老人没吃饭就做了多项检查,躺在床上特别虚弱。老人的女儿也60多岁了,带着老人检查后体力不支在一旁休息。

在隔壁床住院的75岁老人看到后,不顾自己的身体,爬起来为九旬老人喂饭。而九旬老人也顺从地配合着,吃得很香甜。 据@帮视频

回音:善良的人自带光芒!

捂了一夜暖水袋低温烫伤需植皮

近日,江苏南通市民王先生睡前把热水袋放在脚下,一觉醒来,左小腿被烫出了一个水泡。他自行挑破水泡并涂上了药膏,没想到创面越来越大,出现红肿和剧痛。王先生到医院检查发现,这是由低温烫伤造成的三级烫伤。由于损伤已深达皮下组织,创面超过10厘米,王先生不得不接受植皮手术。 据@江苏新闻

回音:冬季取暖,别让热水袋持续、直接接触皮肤。

讲文明树新风 公益广告

关注自己一言一行

创建你我美好校园



沧州市精神文明建设委员会 宣